

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administracion de Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados, y Esquelas, precios convencionales.

SIN COMPETENCIA.

EN LAS ZAPATERÍAS

de

ANTONINO GUTIERREZ Y PEREZ,

Plaza Mayor, 49, y Paloma, 26,

hay un gran surtido de Calzado de todas clases y formas, con un 20 por 100 de rebaja, en sus clases.

1000 pesetas á la persona que acredite de dicho calzado tiene cartón en la palmilla, contrafuerte ó tacón.

FERRETERÍA

DE

Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hondillo).

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones metálicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y aceros de la fabrica de Barbadillo de Herreros; aunque la propiedad que ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos,» como estos se la han cedido á de anunciantes, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este periodo pertenece la posesion y disfrute de dicha fabrica á «Sobrinos de Julian Marcos» los son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y aceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciendoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

CLASES DE MATEMÁTICAS

POR

D. SEBASTIAN CARSI,

y

D. SALVADOR NAVARRO.

CAPITANES DE INGENIEROS,

Plaza de Santander, número 10.

VIUDA DE LANDIA Y SOBRINO, BURGOS.

Tabla machiembrada pino rojo de 1 pulgada de grueso, el metro cuadrado pesetas 1.95.

Calhidraulica legitima de Zumaya, saco de 69 kilos con envas, uno pesetas 3.50.

Listones para cielo raso, yesos de todas clases, carpinterias, molduras, etc., á precios económicos.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR LOS CAPITANES DE ARTILLERÍA **SABATER** y **ESTRADA**, PROFESOR QUE HA SIDO DURANTE OCHO AÑOS DE LA ACADEMIA G. MILITAR.

Las clases empiezan en 1.º de Agosto.

Los ocho alumnos presentados á examen por esta Academia, han terminado todos los ejercicios con gran lucimiento.

- D. José Rozas Fernandez Artilleria.
- » Santos Rodriguez Cerezo idem.
- » Gaspar Hesse y Saez Infanteria.
- » Julio Andueza y Zabache idem.
- » Enrique Hidalgo Garcia idem.
- » Ricardo Martinez Herreros idem.
- » Antonio Fernandez Cuevas idem.
- » Adolfo Medina Admon. Militar.

El alumno D. Santos Rodriguez, se presentó primero en Infanteria terminando sus ejercicios brillantemente.

Cuatro de nuestros alumnos ya aprobados han cursado solamente once meses; hecho digno de la mayor consideracion, toda vez que hoy están aumentadas considerablemente las asignaturas de ingreso y que todas las Academias fijan como minimun dos años.

Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes, dirigirse á **D. Antonio Sabater**, Espolon, 14.-4.º.—Burgos.

LA VERDAD.

BURGOS 27 DE AGOSTO DE 1894.

La razon de la forma.

... representa un túmulo
flanqueado de blandones»
(Cantón Salazar—Guía de
Burgos-La Cartuja)

He observado, en los libros que de Burgos tratan, y en lo que á sus monumentos se refiere, que estan todos los autores contestes, en ensalzar la prodigiosa belleza de sus fabricas, y la notable ejecucion de tan admirables concepciones.

Efectivamente, esto es lo que aprecia la vista, y se le ocurre al más profano en materias de arte si es impresionable.

Pero hay algo, que sin herir tan de súbito nuestra retina, es mas importante que los prodigios de cincel, que estereotipados en la piedra, son el asombro de nuestros siglos, y no és mi ánimo desmerecer.

Me refiero á la belleza científica, no menos apreciable que la artistica, y sin la cual no existiria el monumento.

Al encabezar estos rengones, he tomado por lema, unas lineas del libro ordenado por el Sr. Garcia de Quevedo, que ocupaba mi atencion hace breves momentos, y cuya lectura me ha influido á escribir este articulo.

Y no estará sobrado advertir, que no es de critica de lo que voy á ocuparme, pues si los entrecorados rengones del citado libro, me sugirieron estas cuartillas, la falta de inclusion en tantos otros, de lo que he intitulado, la razon de la forma, me ha dado el asunto.

En arquitectura, todo es razonado, no se deja nada á la casualidad, pues

escepto la exornacion propiamente tal en que solo interviene el sentimiento, los demas elementos en la obra arquitectónica estan perfectamente motivados.

Al ver pues una bóveda de cruceria cuyas nervosidades nos sorprendan, entiendase bien que no fue esa la idea del constructor al levantarla, sino la de hacer mas práctico el problema de las bóvedas por arista y empino sus precesoras.

Que al construirse los rosetones de inverosimil diametro, que todos admiramos en los jastiales de algunas iglesias, no ocupó seguramente y como más transcendental la mente del artista, el efecto que la combinacion de molduras ricamente labradas habia de producir en nuestro animo.

Que al rasgar los muros con huecos rectangulares coronados por arcos apuntados, no pasó por el pensamiento del arquitecto y como principal fundamento, el designio de cautivarnos con la decoracion de flamigeras composiciones, no.

Rosetones y ventanas, teniendo un mismo objeto, dejar pasar la luz al interior de las naves de las iglesias, tuvieren que ser los más ligeros. Estando contruidos, como sucede en algunas grandes catedrales, sobre arquerias ó elementos huecos: lo menos pesados. Debiendo perpetuarse á través de los siglos: lo más resistentes. Y expuestos constantemente á la accion de los vientos: ofrecerles el menor paramento. De ahí nació esa estructura.

Hubo que hacerla práctica, y se consiguió, resolviendo el problema mecánico de la estabilidad, evitando que las presiones mismas de los materiales destruyesen la obra, repartiéndola en los rosetones del núcleo á la circunferencia, por medio de lóbulos radios, y combinacion de estos dos elementos; y para el timpano en

las ventanas, con los mismos principios de estructura, pero resolviendo sus acciones en verticales, sobre los arranques y maines. Correspondiendo estos sistemas de construir, á los tres periodos del arte gótico que algunos escritores han distinguido con los nombres de robusto, gentil, y flamigero. Véase pues el fundamento de esas filigranas de piedra, que vistieron sus constructores para mejor presentación con todas las galas del ornato.

He discurrido en tesis general sobre los fundamentos del adorno gótico, que no tuvo otro objeto, en algunos casos, que disimular, valga la palabra, la rigidez del material.

Diciendo para terminar, que los blandones que flanquean el tímulo simbolizado en la Cartuja, hubieran existido aunque el referido templo no hubiese sido consagrado en su fundación á panteón de reyes, pues los pináculos origen de tal simbolismo, son indispensables para auxiliar con su peso á los contrafuertes, á neutralizar el empuje de las bóvedas.

Pudiendo muy bien decirse para sintetizar, del arte gótico, lo que Taine dijo del griego: «así como que halagan á la vista con proporciones armoniosas, son precisamente, las que contentan la inteligencia con promesas de eternidad.»

Sirvan pues estos mal pergeñados rengiones de complemento, á esas descripciones superficiales de monumentos que tanto abundan con olvido de la estereotomía, y sepase, que si la esencia es el alma de las cosas, en las creaciones que ergió la fé de los hombres de los siglos medios, esta esencia no se halla en la ornamentación.

Lorenzo Diez y González. (1)

Visita del Excmo. Ayuntamiento al señor Arzobispo.

A las once y media de la mañana salió de las Casas Consistoriales una nutrida Comisión del Ayuntamiento, para visitar al Excmo. señor Arzobispo en nombre de la ciudad.

Abrian la marcha dos clarineros á caballo, seguian los maceros en carretela descubierta, y en dos coches iba la comisión presidida por el Sr. Alcalde presidente, á quien acompañaban dos tenientes de Alcalde: lle-

(1) Con el mayor gusto hemos publicado hoy nuestro primer fondo "La razón de la forma", debido á la pluma de nuestro distinguido amigo y compañero D. Lorenzo Diez, redactor del excelente periódico de Madrid *El Adalid*, que hace días se encuentra en esta población.

gados á palacio, fueron recibidos por dos familiares del Sr. Arzobispo, quienes los acompañaron hasta la meseta de la escalera marcando al punto á anunciar á S. E. la visita del Ayuntamiento; el Sr. Arzobispo salió á la escalera, y todos reunidos marcharon á la cámara, donde puestos todos de pié y cubiertos según ceremonial ocupando el Sr. Alcalde el lugar que se le habia señalado en frente del señor Arzobispo, en un discurso de elevados vuelos y con frase correcta, manifestó que el Ayuntamiento en nombre de la ciudad de Burgos, tenia la honra de acercarse á felicitar á su nuevo Prelado, y partiendo del principio de que aquello era un acto eminentemente religioso y la religión y la fé se dirigen principalmente al sentimiento; queria hablar sólo con el corazón, pues la inteligencia es muy fría para hablar de un asunto que verdaderamente arrebató el alma.

En periodos magníficos y elocuentes demostró cuanta habia sido siempre la fé y religiosidad de esta diócesis, en donde jamás habia logrado fijarse ninguno de los errores contrarios á la Religión católica, donde habian nacido hijos ilustres, cuya memoria es hoy objeto de veneración y respeto los cuales lucharon con valor y heroísmo derramando con abnegación su sangre por defender los intereses de la Iglesia, que estaban identificados con los intereses de la patria.

El acto que hoy realiza el Ayuntamiento es una prueba bien patente de que llevamos en nuestros pechos viva la fé de nuestros gloriosos antepasados, que nuestra religión es la suya, y que como ellos, estaremos siempre sumisos á las enseñanzas de la Iglesia. Venimos aquí, no como súbditos ante su señor, sino como hijos ante un padre carísimísimo, no como soldados ante su jefe, sino como ovejas ante un celoso pastor.

Dignos aceptar esta prueba de cariñoso respeto, que hoy os tributa este Ayuntamiento en nombre de la ciudad de Burgos, y de su diócesis para todos os pido que nos deis vuestra santa bendición.

El Sr. Arzobispo, conmovido tiernamente por las afectuosas frases pronunciadas por el Sr. Alcalde, contestó todo emocionado, manifestando cuan grato le era recibir la visita de el Excmo. Ayuntamiento, de cuya recta administración habia oido hacer grandes y merecidos elogios, y manifestó que esta reputación de que gozaba y que le era reconocida en varios pueblos la debía únicamente á los sentimientos religiosos y de moralidad de sus dignos individuos: que se congratulaba mucho de la buena fama de que gozaba como religiosa la ciudad de Burgos y que era menester que continuáramos trabajando mutuamente, para que no se nos arrancara este preciosísimo tesoro; y que si la fé y la perfecta sumisión á las enseñanzas de la Iglesia habian hecho ilustres á los hijos de Burgos logrando por ellas el respeto de las naciones y la admiración de propios y extraños, no debíamos consentir en manera alguna que se oscureciera tanta gloria, sino al contrario esforzarnos por manifestarnos dignos hijos de aquellos héroes.

El Sr. Alcalde manifestó á S. E. el deseo que tenia el Ayuntamiento de acompañarle por la tarde á la entrada solemne en la catedral, por lo cual suplicó que S. E. se dignase indicar la hora á que tendria lugar tan solemne acto, contestando el Sr. Arzobispo que las cinco y media era la hora señalada.

Terminada la ceremonia el Sr. Arzobispo salió acompañando al Ayuntamiento hasta la escalera, siendo despedido por los familiares hasta la puerta de palacio, volviendo á las casas consistoriales en el mismo orden en que habia salido.

La entrada solemne.

Poco antes de la hora preñada salía de las casas consistoriales el Ayuntamiento precedido de los timbales, clarineros y maceros, para acompañar al Excmo. Sr. Arzobispo en su entrada solemne en la catedral. Una comisión del Excmo. Cabildo metropolitano, compuesta de cuatro capitulares, habia llegado también á palacio con el mismo objeto.

Ya en palacio, el Ayuntamiento desde la meseta de la escalera donde esperó, marchó el primer teniente de Alcalde, según es de rubrica á participar á S. E. que el Ayuntamiento esperaba, salió el Sr. Arzobispo y colocándose a la derecha del Sr. Alcalde y llevado á su derecha al primer teniente se pusieron en marcha hacia la catedral.

Innumerable multitud habia acudido á presenciar la salida de palacio y la entrada en la catedral, y por lo que ayer vimos, bien podemos asegurar sin miedo á error, que son tantas las simpatías, que ha sabido captarse el Sr. Arzobispo, que no dudamos afirmar que es ya dueño de los corazones de los católicos burgaleses.

Después de entrar en la catedral y terminadas las ceremonias prescritas por el ritual, de que dimos conocimiento en nuestro número del sábado, vestido de pontifical subió el Sr. Arzobispo á la catedral del Espíritu Santo, para dirigir á sus nuevos diócesanos su palabra llena de unción evangelica.

Con voz sonora y con una manifestación de afecto que llegaba al alma, revelando todo el cariño que á sus nuevos diócesanos profesa ya nuestro respetable Prelado y Padre amantísimo dijo:

«El sucesor del santo Apóstol, obispo de Alejandria, no se atreva á ocupar la silla desde donde su antecesor habia dirigido la palabra apostólica á sus amados fieles, porque se consideraba indigno de tan grande honor, lo mismo me sucede á mi, no me considero digno de ocupar el sitio que tantas veces ocuparon varones tan ilustres por su virtud y su ciencia, como lo han sido cuantos me han precedido en este honorosísimo cargo, me parece una especie de profanación que una persona, á quien como á mi faltan las dotes y los meritos que en tanto grado poseian mis antecesores, se atreva á ocupar un lugar tan respetable y por ellos tan engrandecido.

Pero habiendo sido la obediencia la norma

de mis actos durante toda mi vida, á pesar de considerarme indigno de tanta honra, á pesar de notar en mí la falta de virtud, ciencia, discreción y otras condiciones necesarias para regir acertadamente una diócesis tan extensa, sin embargo, y contra todo esto, fué razón suficientemente poderosa, para que yo aceptase sobre mis débiles hombros tan pesada carga, saber que el Romano Pontífice así lo queria «Petrus per Leonem locutus est», Pedro habló por Leon, y entonces incliné mi cabeza y acepté el cargo, puesta toda mi confianza en la Divina providencia, que escoge instrumentos débiles para obras grandes, y confiando en que la gracia de Dios es omnipotente, no me atrevi á resistir la voluntad de su representante en la tierra.

Me animaba por otra parte, saber que en la diócesis, que se me encomendaba, están hondamente arraigadas las practicas religiosas por lo cual es más fácil gobernarla, aun cuando aquel á quien está encomendada no tenga las elevadas condiciones que para ello son necesarias. Pues los que son hijos sumisos de la Iglesia saben perdonar si algun desacuerdo cometen sus superiores, y eso es lo que vosotros habeis de tener que hacer muchas veces, tendreis que perdonarme muchas faltas que involuntariamente cometa en el desempeño de mi difícil cargo, seguro estoy de que así lo habeis de hacer, porque sois hijos de una ciudad, en que nacieron hombres ilustres, de fé firme y sóida piedad, sois hijos de una ciudad en que nació Fernán González, terror de la morisma y padre de valerosos reyes que por la fé y por la patria, pasearon triunfante la bandera de la cruz, contais entre vuestros antecesores al Cid campeador, cuyos sentimientos religiosos corrian parejas con su valor tan celebrado por todo el mundo. Tened la firme convicción, y desde ahora os lo aseguro que en cuantas disposiciones tome, no me propondré otra cosa que la salvación de vuestras almas, y si alguno de mis acuerdos no es acertado, culpado sólo á mi torpeza, pues no otra puede ser la causa, puesto que las pruebas de cariño que de vosotros tengo recibidas, son ya tantas, tan manifiestas y tan espontáneas, que os amo como el padre más cariñoso; y si un buen pastor está dispuesto á entregar su vida por sus ovejas, yo soy todo vuestro, dispuesto est y á sacrificarme por vuestro bien.

Yo quisiera poder manifestaros el intenso amor que os profeso, y con el que quiero corresponder á las señaladas muestras que del vuestro me habeis dado: sólo os dire que, aun cuando eran excelentes las noticias que de vuestra religiosidad me habian comunicado, la realidad ha superado con mucho mis esperanzas, ese entusiasmo de que estais poseidos me demuestra bien claramente vuestro afecto: y como él es buena prueba de vuestra sumisión á la autoridad de la Iglesia, me complace en manifestaros que dentro de pocos dias tendreis entre vosotros en esta ilustre ciudad, al representante del Romano Pontífice, á quien deseo que recibais de una manera con-

forme á tan elevada dignidad y á la nobleza de vuestros corazones.

La nota característica de la vida de mi antecesor aparte de otras virtudes, fué la caridad: hé aquí la virtud de que yo quiero hablaros en este día.

En estos momentos las más solemnes de mi vida, nada mejor que hablaros de la caridad, que es el fundamento de la Religión católica, como nos lo manifiesta el mismo Jesucristo, cuando, preguntado por un doctor acerca de la ley, contestó: el primer precepto es «amarás á tu Dios con toda tu alma, con todo tu corazón», (el otro precepto es semejante á este amarás á tu prójimo como á tí mismo).

En las religiones anteriores al cristianismo, se tenía de la divinidad una idea de terror, y se consideraba á los dioses como tiranos; aún en la verdadera religión, el verdadero Dios se dá asimismo los nombres de el «fuerte», el poderoso y promulga su ley en medio de truenos y relámpagos: pero en la religión cristiana todo es amor, todo caridad, siendo esta virtud la que principalmente y con mayor empeño nos inculca nuestro amantísimo Jesús. Cuando hayáis de pedir algo al eterno Padre, dice á sus apóstoles, «habéis de decir así «Padre nuestro».

En estas dos palabras está el fundamento todo de la religión católica, y ellas son la mejor expresión del amor que los cristianos hemos de tener los unos á los otros. El que no ama á sus semejantes se ama todo á sí mismo y este no es cristiano.

En ocasión bien solemne, en la última noche de la vida mortal de nuestro querido Redentor despues de haber instituido el santísimo sacramento de amor, y antes de marchar al lugar en que habia de dar principio su dolorosísima pasión, eleva una oración ferviente á su eterno Padre y le pide que todos sean una sola cosa. Como si quisiera gravar de manera indeleble en el alma de sus discípulos, que lo más importante es el amor al prójimo. Pues en tales circunstancias solo se tienen presentes aquellos pensamientos que más interesan á nuestra alma.

En los tres años de la vida pública de N. S. Jesucristo es muy frecuente encontrar pasajes en los que se recomienda el amor del prójimo. «En esto conocerán que sois mis hijos si os amais los unos á los otros.» Palabras que revelan el intensísimo amor que nos profesa y el que nos quiere inculcar.

Ese mismo amor quiero yo alimentar en vosotros, por eso á todos os excito á que os améis. El cabildo, que es nuestro consejo, que ha de cerrar nuestros ojos, que ha de rociar con agua bendita nuestra cruz, que nos ha de ayudar á llevar la pesada carga que tomamos sobre nuestros hombros ha de dar prueba bien manifiesta de este amor, para que todos digan: mira como se aman y así sirvais de ejemplo á nuestros queridos diocesanos.

El clero cuyos individuos todos han de ser nuestros cooperadores, améense los unos á los otros. Las autoridades y los padres de familia, todos den pruebas de este amor que os encomiendo con toda mi alma.

Los militares que besan con respeto la santa cruz de su espada, abriguen en su corazón y manifiesten este afecto purísimo. Y todos esforzémonos por cumplir el mandato nuevo, el mandato de N. S. Jesucristo «ut diligatis invicem» que todos nos amemos, para que cuando tenga yo que dar cuenta á Dios de mi gobierno, presente limpias y puras las almas de todos mis queridos hijos, realizándose así mi más ardiente deseo, que es vuestra salvación eterna.»

Despues se dirigió al altar mayor, desde donde bendijo solemnemente al pueblo, que literalmente ocupaba la nave central y las laterales, y aun las galerías, saliendo todos haciendo justos y merecidos elogios del sermón que acababan de oír á quien ya es objeto preferente de las simpatías de los buenos burgaleses.

Cuando el Sr. Arzobispo salía para el Palacio, la multitud se agolpó de tal manera, que era imposible dar ni un paso, sufriendo el mismo Sr. Arzobispo con la sonrisa que revelaba la satisfacción del alma, los muchos y bruscos empujones que con las oleadas de la multitud era imposible evitar.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 26 de Agosto de 1894.

Muy señor mio y estimado amigo:

Ayer comenzaron los trabajos preliminares del Congreso nacional de trabajado-

res correspondiente al bienio actual, y del cual forman parte treinta y tantos individuos, representando é ochenta y seis sociedades de trabajadores, ó dicho con más propiedad de resistencia socialistas.

Las deliberaciones, á juzgar por lo que he oído á algunos de los Delegados con quienes hablé. prometen ser largas y empeñadas, demostrándose quizá con esto que no hay tampoco dentro del campo socialista nada de esa unión tan decantada.

Por de pronto los representantes de Valencia vienen dispuestos á llevarse cada cual el gato al agua, y con ánimo de que el Congreso apruebe la conducta del uno ó del otro, cuestion de jefaturas, se llama esta figura, que tanto en el partido socialista como en los demas es siempre motivo de ambiciones y miserias.

El alma de todo esto es el *compañero* Iglesias que también marcha con estas propagandas.

Lo que serán las discusiones; puede desde luego adelantarse con saber que de Congreso forman parte unos cuantos trabajadores, dirigidos y explotados por el Iglesias. Desde luego, ¡pobres burgueses! De seguro no les dejarán hueso sano. Es probable también que traten de deslindar una vez más los campos, negando relación alguna con sus afines los anarquistas, de los cuales les separa un abismo.

Y por ultimo, celebrarán un meeting final.

—El estado de las líneas telegráficas continúa siendo lamentable, pues ayer no pudimos utilizar los hilos, hoy ocurre caso mismo.

Segun anuncia la pizarra de la Central, el servicio cursa con el siguiente retraso. París y Barcelona 4 horas; San Sebastian y Bilbao, con 6; Valladolid, Coruña, Sevilla, Córdoba, Málaga, Valencia, Canarias, Cádiz, Baleares y Asturias, con 24, y las de las restantes provincias dicen que *corriente*.

—Despachos recibidos de Washington con retraso, dan cuenta de una horrible explosión ocurrida en la mina de Franklin que produjo muchas víctimas.

—Caracterizados fusionistas, que como es de presumir no son muy afectos á la política que sigue el Sr. Moret, siguen acariciando la idea de que el Marqués de Vega Armijo, sustituya á D. Práxedes durante su estancia en Avila.

Los ministeriales *conspicuos* creen irrealizable y peligroso ese pensamiento aunque se trate de un personaje tan importante como el presidente del Congreso, toda vez que de acordarse dicha sustitución, se impondría una crisis inmediata, dadas la actitud en que se encuentra el ministro de Estado y la excepcionales circunstancias porque atraviesa el país.

El Sr. Sagasta que no se encuentra bien de salud, saldrá en esta semana para Avila.

Suyo afectísimo El correponssal.

NOTICIAS GENERALES.

El Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife ha empezado en el día de ayer los ejercicios espirituales en el Colegio de P. P. Jesuitas de la Merced para prepararse á la consagración.

En el acto de su consagración apadrinará al Ilmo. Sr. D. Nicolás Rey y Redondo el Excmo. Sr. D. Juan del Alcazar y del Nero, Duque de la Roca y Marqués de Villaviciosa, Senador del Reino.

Para acompañar á S. E. I. en su entrada á esta Capital, llegaron á la misma el sábado, nuestros respetables amigos el Ilmo. Sr. don Manuel García y Menendez de Nava, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota, y D. Clemente de Villa y Gonzalez, Superintendente general de Religiosas del Obispado de Madrid.

A la consagración del Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife, además del Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y de nuestro venerable Prelado, asis-

tirá probablemente el Excmo. Sr. Obispo de Vitoria.

Se espera también á varios personajes que han manifestado deseos de asistir á tan solemne acto.

Además de la Comisión compuesta de los Sres. D. José Rodríguez y D. Antolin Lopez Beloz, que envió el Cabildo de Lugo para acompañar en su entrada en Burgos á nuestro venerable Prelado, han venido representando á los Beneficiados de aquella Santa Catedral, D. Antonio Iglesias, y, en nombre de aquel Seminario, el Profesor D. Ricardo Sindin.

El día de su llegada fué obsequiado con una serenata el Excmo. Sr. Arzobispo; y en la noche de ayer, el Orfeón Bungalés le obsequió también, cantando debajo de los balcones del Palacio algunas de las preciosas piezas de su repertorio.

Sobre las cinco y media de esta mañana se tuvo conocimiento en la Inspección de Orden Público, de que en la casa número 77 de la calle de Fernan-Gonzalez y en la habitación que ocupa Josefa Rubio Penagos de 77 años, viuda, se observaba mucho humo; personándose en dicha casa y habitación el Inspector D. José Perez, acompañado de dos agentes, encontraron que habian sacado en estado de asfixia á la antedicha Josefa, su vecino Santos Santillana ayudado por Bautista Gomez, habitante en la Plaza de Santa Maria.

En estos momentos se personó en dicho sitio el médico D. Pedro Carcedo, fué reconocida por éste, y disponiendo ingreso en el Hospital, donde fué conducida.

Como el Sr. Cura Párroco de San Nicolas hiciera declaraciones que debia de tener alguna cantidad de dinero y la enferma demostrara desconfianza al quererla llevar al Hospital, dando pruebas que fuera verdad la manifestación hecha por dicho Señor Cura, dispuso el Sr. Inspector cerrar la puerta con candado, lacrado y sellado con el de la Inspección.

Se ha dado conocimiento del hecho á Sr. Juez de Instrucción.

A consecuencia de un fuerte ciclón que el viernes último se desencadenó en la Villa de Lerma, quedaron destruidas la torre de la Colegiata y parte de la Iglesia.

Con la solemnidad acostumbrada se celebraron en el día de ayer los cultos que el Apostolado de la Oración ha dedicado al Purísimo Corazón de Maria.

La misa solemne que ofició el R. P. Fernandez de la Compañía de Jesus, fué acompañada por la orquesta que dirigió el Beneficiado de la Catedral Sr. D. Miguel Echevarria.

Por la tarde despues de rezar el Santo Rosario ocupó la Sagrada cátedra el R. P. Aróstegui, director del Apostolado, quien con las dotes que le son propios, expuso con notable elocuencia las grandezas de la Virgen, demostrándolas con las mismas palabras de Nuestra Santísima Madre terminando tan piadosos actos con algunos cánticos y la Reserva del Santísimo.

En el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro, á la una de la tarde, Esteban Delgado de una herida contusa en el hombro izquierdo y region temporal del mismo lado, producida á consecuencia de una caída de un caballo; á las doce de la noche el portero de una casa de la calle de San Juan y un inquilino de la misma, los cuales se infirieron algunas contusiones de poca importancia y á las doce y media Bonifacio Garcia, conocido por el «Mudo» de una herida en la cabeza; del que hemos averiguado que se hallaba en un estado tal de embriaguez, que al ser conducido á la Guardia Municipal quiso acometer y pegó á los municipales que le acompañaban.

«Treinta y dos convertidos, casi todos adultos, once hombres y veintiuna mujeres, recibieron públicamente el bautismo, hace algunos días, en la Iglesia de San Eduardo, en la Filadelfia, presenciado el acto un gran número de fieles. Se decidieron á abandonar el protestantismo y abrazar el catolicismo en una misión que predicaron algunos Padres jesuitas. Se sienten dichosos en su nueva Religión, y le dan gracias á Dios por el don inestimable de la fé.»

En los diarios católicos de la vecina república hallamos las siguientes noticias referentes á la peregrinación nacional á Lourdes.

Los trenes conduciendo á los peregrinos llegan de hora en hora.

El tiempo es magnífico: numerosos enfermos acuden llenos de esperanza ante la gruta.

Lourdes está completamente llena de extranjeros, y los hoteles no pueden dar cabida á mayor número de peregrinos.

Esta manifestación del catolicismo francés será magnífica y de excelentes resultados.

Se halla vacante en la santa iglesia catedral de Teruel un beneficio con cargo de maestro de Capilla, por defunción de su último poseedor, D. Eusebio Subero Diaz.

También se halla vacante la Dignidad de Arcipreste en la santa iglesia metropolitana de Tarragona, por defunción de D. Marcial Fernandez de Muela; la elección corresponde al Prelado.

Se han fijado edictos convocatorios que finalizarán en 28 de Septiembre para la oposición á un beneficio, con cargo de Sochantre, vacante en la santa iglesia catedral de Tudela, que ha de reducirse á Colegiata.

Los aspirantes dirigirán las solicitudes y documentación al señor secretario capitular.

Dicen de Orán que ha ocurrido una colisión en Bouguetoud entre unos veinte españoles y seis marroquies.

Los primeros, armados de revolvers y navajas, atacaron á los segundos.

El comandante del pnesto árabe de Geryville II. gó á aquella localidad y se llevó presos y convenientemente escoltados á quince de los agresores.

Dice un colega que está á punto de terminársele amigablemente, y con la sumisión de los andorranos á la autoridad del Obispo de la Seo de Urgel, la actitud tirante y con tendencias á la autonomía en que habian ido colocándose los habitantes de la minúscula República.

La epidemia cólica en Marsella sigue estacionada, sin ocurrir más de dos ó tres defunciones por día.

En cuanto á las invasiones, es más difícil de comprobar, porque no se lleva con el debido cuidado la estadística de enfermos del cólera.

En París, y principalmente en las márgenes del Sena, se han presentado los casos sospechosos de todos los años, los cuales se califican por los médicos de enterocolitis. Se procura comprobar si alguno de estos casos es procedente de Marsella ó de otro punto donde haya cólera porque entonces la enfermedad revestiría otro carácter.

En el periodo comprendido en los días 13 y 20 del mes actual han ocurrido en toda Alemania 23 fallecimientos causados por el cólera morbo asiático.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana San Agustín, Obispo.

Fué hijo de Santa Mónica; nació en la provincia de Nunsidia (Africa) dando en sus primeros estudios pruebas de su talento y elocuencia. No obstante los sanos consejos de su Santa Madre, su vida estuvo encenagada en los espectáculos y las concurrencias mundanas siguiendo un camino de perdición: los consejos y sermones de San Ambrosio le detuvieron en él y lleno de remordimientos se abrazó á la religion cristiana donde brilló como una de sus primeras lumbreras antes y despues de ser nombrado Obispo de Hipona resarciendo con creces los males causados por los extravíos de su mocedad. El Señor autorizó sus doctrinas y santidad con muchos milagros y le concedió una dichosa muerte el año 430.

CULTOS

Continúa la Novena en la Parroquia de San Gil, á su Glorioso Patrono.

La Comunidad de Religiosas de Madres de Dios, celebrarán mañana la festividad de su Glorioso Padre San Agustín.

A las diez de la mañana misa solemne con exposicion de S. D. M. y sermón que predicará Fr. Angel Maria de Santa Teresa, Carmelita Descalzo; concluida esta, se reservará, y se dará á adorar la Reliquia del Santo.

A las cuatro de la tarde se volverá á exponer.

A las seis se rezará el Santo Rosario, terminándose con la reserva.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico

M A P A

DE LA DIOCESIS DE BURGOS,
Formado por D. Juan José de la Morcán,
Interesa con especialidad á los señores Sacerdotes del Arzobispado.
Vendese en el establecimiento de D. Eustasio de la Fuente, paseo del Espolon y en la librería del Centro Católico, Lain-Calvo 16.
A cinco pesetas cada ejemplar

OBRAS NUEVAS.

Sin Dios sin pan y sin honra.—
Opúsculo por D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO.
Canónigo de Plasencia.

RELIGION Y PATRIA

por
GREGORIO MOVER. PBRO.

HORAS DE LUZ,

por
LUIS RAM DE VIU,
Baron de Herves

LA VIDA FELIZ

por
D. SANTIAGO OJEA, PBRO.

NOVÍSIMA

COLECCION DE LEYLS

de utilidad práctica al
CLERO PARROQUIAL

comentada y anotada por el
DR. D. BUENAVENTURA COROMÍNAS
PBRO, ABOGADO, ETC., ETC.

Se hallan de venta en el Centro Católico
Lain-Calvo 16, BURGOS.

AGUA DE SELTZ

Un sifon 0'15 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

Farmacia de Mozo, Lain-Calvo, 20.—Burgos.

Guia del Sacerdote

PARA ASISTIR

A LOS MORIBUNDOS

Y PARA EL EJERCICIO

DE OTROS ACTOS DE SU MINISTERIO.

Contiene cuanto sea necesario para los que auxilien á los enfermos, la administracion del santo Viático y Extremauncion segun el Ritual romano, la recomendacion del alma etc., las bendiciones más necesarias y las oraciones para antes y despues de la Misa, con muchos ejercicios de piedad etc.

por el D. D. B. C., P.

De venta en el Centro Católico.

NORMA DEL CATÓLICO

EN LA
Sociedad actual

DIALOGOS CATEQUÍSTICOS

PARA

los católicos del siglo, XIX

POR

EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS

de la Compañía de Jesús.

ÚLTIMA EDICION

Librería del Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos.

Obras de venta en la misma casa.

Los Mayos.
Viajes célebres.
Cuentos y patrañas.
Las Hermanas de los Angeles.
La Colombiada.
El Labrador Español.
La Escala Espiritual.
El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.
Necesidad de la buena educacion.
Miscelánea literaria.
El libro de La Guardia.
Episodios militares del Ejército de África.
¿Es lícito á un católico.....

QUINTA NEGREDO

Magnífica finca de grandes productos y de recreo,

EN VENTA.

Es un Coto redondo de 270 hectáreas (500 obradas) de las cuales 25 hectáreas próximamente estan de viñedo, con cien mil cepas de 3 á 25 años; situado á 400 metros de la estacion de Quintana del Puente en el ferrocarril del Norte, á 10 horas de Madrid, Bayona y Santander, 2 horas de Valladolid y hora y media de Burgos y de Palencia.

Durante tres años no se pagará contribucion alguna por las nuevas industrias agrícolas que se establezcan en esta posesion.

Puede asegurarse un interés muy lucrativo al capital desembolsado en su compra.

Para detalles de precio y produccion dirigirse á Don Marcial de la Camara.—Provincia de Palencia.—QUINTA NEGREDO.—Quintana del Puente.

Se expiden para España, Extrangero y Ultramar puestos en la estacion de Quintana, vinos comunes á precios corrientes, y vinos finos añejos embotellados, con prendidos envase y embalaje á los precios siguientes.

TOSTADILLO, vino generoso, caja de 12 botellas de medio litro, 16 pesetas.

MEDOC, caja de 12 botellas bordelesas, de 75 centilitros, 13 pesetas.

Devolviendo los envases se abona 4 pesetas por cada caja de docena de botellas.

Venta en Burgos.—Almacén de la Viuda de Redondo y Sobrino,—San Cosme, 5, donde tambien se halla un surtido completo de vinos generosos y cacaos caracas superiores.

Píldoras Anticloróticas Azucaradas

DE P. LLORENS. FARMACEÚTICO DE BARCELONA.

(Hierro—Pepsina y Diastasa.)

Debido al azucar que las envuelve, los enfermos las toman con sumo gusto.

Son un tónico excelente, estando indicadas en todas las enfermedades derivadas de la escasez de globulos rojos en la sangre.

No producen desarreglos gástricos, ni ennegrecen los dientes.

Pídanse en las boticas. Frasco 2,50 Pesetas.

Depósito: Farmancia de San Pedro—Calle Ludovico Pio—núm. 10 en

BARCELONA.

**LIBROS DE EDUCACION
Y MENAJE PARA ESCUELAS
DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO,
Lain-Calvo 16, BURGOS.**

José Miguel Olivan

BURGOS.

Nuevos almacenes

le Camas de Hierro, Jergones de muelles,
EBANISTERIA Y TAPICERIA.
Muebles completos.—Becelón de lunas y espejos
máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

SASTRERIA

DE

ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS

Se confecciona toda clase de ropas
talares, trajes de colegial y de vestir:
se construyen honetes.

COLECCION

Sermones morales, Panegiricos,
Homilias, Pláticas para Asocia-
ciones religiosas.

OBRA ORIGINAL,

compuesta por el

Doctor don Zacarias Metola,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 13 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta
mas y 50 céntimos.

Oraciones

A

MARIA INMACULADA

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

á fin de obtener una buena muerte,
sacadas del Salterio de S. Buenaventura

enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX

de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS

por **D. Benigno de Benito,**

de venta en la Librería del Centro

Católico, á 10 cts. ejemplar

Exposición de los deberes
religiosos, doctrina razonada y apli-
cada á las necesidades y circunstan-
cias de la Época presente, por el
Pbr. Dr. D. Saturnino Lopez Novoa,
Dignidad de Chantre de la Sta. Igle-
sia Catedral de Huesca. 2 tomos,
gruesos, en rústica, seis pesetas.

ASOCIACION DEL VIA-CRUCIS

Perpétuo,

Traducido del Italiano en su parte
reglamentaria por el M. R. P. Fr.
José Coll. De venta en el Centro

Católico.—BURGOS.